

Роль ТНК как угроза стабильности мирового сообщества

Пантюк Юлия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Белорусский государственный университет транспорта, Гомель, Беларусь

E-mail: julia.pantjuk@mail.ru

Закономерное появление транснациональных компаний (ТНК) явилось следствием транснационализации сфер мировой экономики и политики, а также реорганизации промышленной структуры мирового производства.

На сегодняшний день ТНК обладают значительной экономической и политической мощностью, в отдельных случаях даже большей, чем отдельные государства и международные организации. Так, ТНК обладают огромными возможностями в реализации своих целей, расширяя границы своего влияния, вместе с этим оценка роли ТНК на мировой арене крайне неоднозначна.

ТНК являются двигателем ключевых экономических процессов, образуя самостоятельный влиятельный сегмент в современной мировой экономике. Около половины мирового хозяйства находится под контролем ТНК, составляющих менее 1% от общего числа компаний в мире. Непропорциональное влияние данных компаний на мировую экономику создает угрозу возникновения мирового финансового кризиса при нестабильности различных ТНК.

ТНК отводится роль регулятора производства и распределителя товаров, поскольку они определяют динамику и структуру мирового рынка товаров и услуг, стимулируют процесс международной конкуренции. Однако давление со стороны ТНК на рынок товаров и услуг, конкуренция производителям принимающих стран создает угрозу стабильности национальных валют.

Международное движение капитала и прямых иностранных инвестиций находится под контролем ТНК. Будучи крупнейшими инвесторами, ТНК непосредственно влияют на экономическое положение стран и регионов мира вне зависимости от их уровня развития, как показывает практика в негативную сторону.

Ведущая роль ТНК в инновационной деятельности обусловлена сосредоточением наиболее наукоемких производств в сфере производства. Это в свою очередь дает возможность содействовать научно-техническому прогрессу, равно как и контролировать существенную часть научного потенциала различных стран мира.

ТНК постепенно становятся крупнейшими землевладельцами. Это немаловажный факт, учитывая, что растущий спрос на продовольствие создает все предпосылки для становления сельского хозяйства в качестве важнейшего сегмента мировой экономики. В перспективе данное обстоятельство сделает ТНК абсолютно неподвластным государствам и их правительствам.

В этом ключе стоит отметить, что деятельность ТНК формирует внешний облик мира. Имея фактически неограниченную власть, ТНК играют одну из ключевых ролей в мировой политике. Этому в большей мере способствует юридическая децентрализация, с помощью которой ТНК минимизируют риски путем ухода от ответственности в страны с меньшим уровнем регулирования, а в ряде случаев компании могут сами влиять на законодательную деятельность, зачастую не в сторону принимающей страны.

Поскольку рассматриваемые компании являются транснациональными, немаловажной составляющей их деятельности является дипломатия, в которой ТНК играют роль полити-

ческих агентов. Этому способствует наличие широкой сети филиалов, дочерних компаний и представительств, различные формы интеграции, установившиеся связи с представителями политических и общественных кругов принимающих стран, а также непосредственное участие в экономике страны-реципиента. Так, ТНК получают выгоды от характерных преимуществ различных государств и целых регионов, образуя особую систему мирового интегрированного производства. Из чего следует, что ТНК имеют огромное влияние на политическую жизнь как страны базирования, так и принимающей страны.

Вместе с этим динамика роста ТНК вызывает беспокойство ввиду их финансовой силы и растущей монополии на основные сферы производства. Мощь ТНК позволяет следовать только интересам компаний, не учитывая ни особенностей развития отдельных государств и регионов, ни пагубного воздействия на экономику принимающих сторон. Это можно объяснить тем фактом, что без финансовой и технической поддержки ТНК многие страны уже не представляют своего существования, поскольку государства используют внешнеполитическое и внешнеэкономическое влияние ТНК в целях утверждения своего положения на мировой арене. Так, монополизировав национальные рынки, ТНК создают угрозу политического суверенитета государств, изменяют социокультурные ценности, что также деструктивно отражается на стране-реципиенте.

Исходя из этого можно утверждать, что ТНК, будучи субъектом мировой политики, усиливает конфронтацию между основными субъектами мирового сообщества и способствует развитию слаборазвитости отдельных регионов мира. Возможность способствования транснациональными компаниями ликвидации разрыва между развитыми и отсталыми странами не исключается, однако в настоящее время предпосылок к этому не наблюдается.

В настоящее время наблюдается тенденция роста столкновения интересов ТНК и отдельных государств, в связи с чем перед субъектами мирового сообщества стоит задача мониторинга деятельности ТНК и попытки её регламентации с целью минимизации отрицательных эффектов и усиления положительного воздействия на экономики различных государств.

Подводя итоги, можно подчеркнуть, что на данном этапе развития ТНК обладают мощнейшими рычагами воздействия на мировую экономику и политику, которые в теории могут благотворно влиять на развитие отдельных государств и мирового сообщества в целом, однако на данный момент всё указывает на обратное - ТНК действуют лишь в своих интересах, не заботясь о последствиях действий для других субъектов мирового хозяйствования. Резюмируя вышесказанное, можно утверждать, что монополизация рынка, угроза суверенитету малых государств, прямое и косвенное вмешательство во внутренние дела таких государств, дестабилизация мировой политической сферы за счет лоббирования интересов ТНК вызывает зависимость других субъектов мирового сообщества от деятельности ТНК. Государства постепенно теряют свою независимость, что позволяет ТНК диктовать собственные правила на мировой арене.